
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Legalità e sicurezza della città: l'opinione dei giovani
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ufficio Ricerche del Comune di Modena
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Comune di  Modena
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Comune di Modena
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Maggio 2013
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 4 e 5 maggio 2014
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Gli alunni delle Scuole Secondarie di II grado statali (L. A. Muratori,  San carlo, A. Tassoni, Wiligelmo, C. Sigonio, F. Selmi, J. Barozzi, G. Guarini, F. Corni, E. Fermi, C. Cattaneo - G. Deledda, F. Corni) e gli enti di formazione professionale (Ial, Cdr). 
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Comune di Modena
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione vuole essere rappresentativo degli alunni che frequentano le scuole superiori del Comune di Modena con un margine d'errore (intervallo di confidenza al 95%) compreso fra +/- 0,48% e +/- 2,40%. 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Autocompilazione cartacea in classe.
	9 TEMI/FENOMENI: società, sicurezza, giovani
	Elenco dei Comuni: Modena
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento stratificato con estrazione casuale per sezione, classe, istituto, coinvolgendo un totale di 80 aule e circa 1.600 studenti. Esclusi gli assenti e 8 casi che non hanno risposto in modo completo al questionario, sono rientrati 1.473 questionari validi. In sede di elaborazione i casi sono stati ponderati in proporzione all'universo di riferimento per istituto, classe, genere, cittadinanza.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1473
	% Totale: 98.93
	Testo integrale: Cos'è principalmente la legalità, secondo te? (96.5%)
Secondo te la legge va rispettata: (97%)
Un'azione illegale è: (93.7%)
Qual è il motivo principale che può portare un ragazzo/a a non rispettare le regole? - multipla (99.1 %)
Molta parte della nostra vita ogni giorno è determinata da regole; secondo te le regole sono prevalentemente: (94.5%)
Secondo te a Modena ci vorrebbero: (69.9%)
E per i ragazzi della tua età ci vorrebbero: (84.6%)

Nell’ultimo anno quante volte ti è capitato di vedere personalmente le seguenti situazioni tra i tuoi coetanei? - Compiere atti di vandalismo (danneggiare beni pubblici o privati) (98.3%)
- Fare scherzi pesanti (98.8%)
- Far circolare immagini oscene (97.6%)
- Dichiarare il falso (98%)
- Bere oltre misura sostanze alcoliche (98.1)
- Usare violenza fisica/verbale nei confronti di adulti/anziani (98.4)
- Rubare oggetti personali o prendere qualcosa in un negozio (97.5)
- Usare impropriamente il telefonino (riprendere scherzi pesanti, trasmissione di compiti in classe, ecc.) (97.8%)
- Pronunciare frasi razziste (97.9%)
- Minacciare altri ragazzi per ottenere denaro o oggetti (98.4%)
- Scaricare materiale pirata (96%)
- Guidare dopo aver bevuto (97.4%)
- Non rispettare le norme stradali (98.4%)
- Truccare il ciclomotore (97.5%)
- Gettare rifiuti per terra (99.2%)
- Viaggiare sui trasporti pubblici senza pagare (99.2%)
- Fare a botte per far valere le proprie ragioni (98.9%)
- Fare a botte con i tifosi di una squadra avversaria (98.3%)
- Falsificare la firma dei genitori (98.4%)

Nell'ultimo anno rispetto alle cose che hai visto ti è capitato di segnalarlo a qualcuno perchè intervenisse? (93.2%)

10. Pensi che questi atteggiamenti\comportamenti potrebbero capitare anche a te?
- Compiere atti di vandalismo (danneggiare beni pubblici o privati) (96%)
- Fare scherzi pesanti (97.1%)
- Far circolare immagini oscene (97.6%)
- Dichiarare il falso (95.3%)
- Bere oltre misura sostanze alcoliche (94.7%)
- Usare violenza fisica/verbale nei confronti di adulti/anziani (98.1%)
- Rubare oggetti personali o prendere qualcosa in un negozio (96.9%)
- Usare impropriamente il telefonino (riprendere scherzi pesanti, trasmissione di compiti in classe, ecc.) (95.7%)
- Pronunciare frasi razziste (97%)
- Minacciare altri ragazzi per ottenere denaro o oggetti (99%)
- Scaricare materiale pirata (95.3%)
- Guidare dopo aver bevuto (97.1%)
- Non rispettare le norme stradali (96%)
- Truccare il ciclomotore (97.8%)
- Gettare rifiuti per terra (96.7%)
- Viaggiare sui trasporti pubblici senza pagare (96.7%)
- Fare a botte per far valere le proprie ragioni (96.2%)
- Fare a botte con i tifosi di una squadra avversaria (97.8%)
- Falsificare la firma dei genitori (96.4%)

Nel caso un ragazzo compia atti di vandalismo a scuola, quale pensi che sia l'intervento più efficace da intraprendere: (95.5%)

Nell’ultimo anno quante volte ti è capitato di vedere personalmente le seguenti situazioni tra i tuoi coetanei, sia a scuola che fuori dalla scuola?
- Offendere pesantemente per il colore della pelle (99.6%)
- Offendere pesantemente per l'orientamento sessuale (99.6%)
- Aggredire violentemente con un pugno, un calcio, una botta (99.4%)
- Minacciare o ricattare per ottenere soldi o oggetti (99.2%)
- Escludere singole persone in modo mirato e ripetuto (98.3%)
- Mettere in giro storie o fatti intimi o comunque molto personali (98.9%)
- Fare scherzi troppo pesanti (99.4%)
- Rubare le cose personali di valore (99.3%)
- Rompere cose personali di valore (99.1%)
- Umiliare in pubblico (98.3%)

Ti è capitato di vedere altri episodi tipo bullismo per te particolarmente gravi? (86.8%)
Secondo te il bullismo avviene prevalentemente: (92.5%)
Nell'ultimo anno ti è capitato di mettere in atto un comportamento di bullismo come quelli indicati nella tabella della domanda 12? (96.4%)
Nell'ultimo anno ti è capitato di rimanere vittima di uno di quei comportamenti di bullismo? (96.5%)
Solo se sì alla precedente, a chi ti sei rivolto? (96.5%)

Il bullismo può essere messo in atto anche attraverso strumenti elettronici. Nell’ultimo anno sei venuto a conoscenza di uno dei seguenti atti tra le persone che conosci?
- Diffusione di immagini, foto o video di un ragazzo o ragazza senza consenso su siti internet, social network, cellulari (98.1%)
- Postare messaggi offensivi o minacciosi (97.9%)
- Invio di SMS o chiamate telefoniche offensivi o minacciosi (97.7%)
- Invio e-mail offensive o minacciose (98.3%)

Nell'ultimo anno ti è capitato di mettere in atto uno di questi comportamenti attraverso strumenti elettronici? (98.4%)
Nell'ultimo anno ti è capitato di rimanere vittima di uno di questi comportamenti di bullismo attraverso strumenti elettronici? (98.3%)
Solo se sì alla precedente, a chi ti sei rivolto? - multipla (96.4%)
Secondo te, chi fa bullismo? (98.3%)
Tu conosci la rubrica di consulenza on-line Bullismo all'intero del sito www.stradanove.net? (99%)
Conosci qualcuno dipendente dal gioco d'azzardo? - multipla (96.5%)
Secondo te negli ultimi tempi la dipendenza dal gioco d'azzardo è aumentata in generale? (80.3%)
E tra i ragazzi? (65.7%)
Tra i vari giochi d’azzardo, a cosa giocano maggiormente i ragazzi? - Multipla (64.8%)
E fra i tuoi coetanei i casi di dipendenza dal gioco d'azzardo sono aumentati? (88.6%)
Da cosa si capisce che una persona è dipendente dal gioco d'azzardo, qual'è il comportamento che si vede di più? - Multipla (43.8%)

La sicurezza di una città comprende diversi aspetti; pensando a Modena secondo te quanto è sicura nei seguenti ambiti:
- Sicurezza ambientale (92.1%)
- Sicurezza dell'assistenza sociale e sanitaria (90.9%)
- Sicurezza economica (83.1%)
- Sicurezza stradale (94.7%)
- Sicurezza rispetto alla criminalità (88.4%)

Secondo te Modena è: (93.1%)
Nell'ultimo anno ti è successo di restare vittima di uno o più reati? (96.9%)
Se sì, quale? (91.6%)
Per esperienza diretta posso sostenere che la zona di Modena meno sicura è: - Multipla (50.8%)
Per quali motivi la ritieni insicura? (50.1%)
Secondo te da dove nasce la criminalità comune? (97%)

Ti chiediamo ora di scegliere, tra alcuni opposti, ciò che prevalentemente descrive il Vigile Urbano a Modena (rispondi più spontaneamente possibile e senza soffermarti troppo):
- nemico/amico (82.1%)
- tranquillità/paura (85.1%)
- repressione/educazione (83.9%)
- affidabilità/inaffidabilità (83.9%)
- estraneo/interlocutore (85.6%)
- presente/assente (82.4%)
- rigido/flessibile (83.8%)

Da 1 a 10 che voto complessivo esprimi al servizio svolto dalla Polizia Municipale di Modena? (71.3%)
Secondo te a Modena ci sono delle stabili organizzazioni criminali di stampo mafioso? (60.8%)
In quale settore operano? - multipla (93.2%)
La legge vieta ai pubblici eserizi (bar, birrerie, ristoranti, discoteche) di vendere bevande alcoliche ai minori di 18 anni. Secondo te questo divieto viene rispettato? (93.9%)
Ti hanno mai chiesto i documenti quando ordini bevande alcoliche? (90.4%)
Nella tua vita ti sei mai ubriacato? (94.6%)

Negli ultimi due mesi, quante volte ti è capitato di bere:
- birra (97.6%)
- vino (97.1%)
- drink (97.7%)
- superalcolici (96.8%)

Perchè, secondo te, un ragazzo/a beve alcolici? (97.3%)

Nell'ultimo mese ti è capitato di:
- guidare un veicolo (ciclomotore, auto) dopo avere bevuto (99.3%)
- salire su un veicolo con alla guida una persona che aveva bevuto (99.4)

Parliamo del Codice della Strada. Secondo te le seguenti affermazioni sono vere o false?
- Ipotizziamo che non hai bevuto alcolici e vieni fermato ad un controllo stradale delle forze dell’ordine, ti chiedono di sottoporti alla prova dell’etilometro; se tu ti rifiuti è un reato penale (78.1%)
- Se ho meno di 18 anni e vengo fermato dalle forze dell’ordine mentre sono alla guida di un ciclomotore e mi rilevano un tasso alcolemico superiore a 0,5 g/l: non potrò prendere la patente per l’auto prima di aver compiuto 21 anni (58.5%)
- Guidare con un tasso alcolemico poco superiore allo 0,8 g/l è una violazione penale (69.6%)
- La guida del ciclomotore senza aver acquisito la patente di guida è una violazione di carattere penale (84.8%)

Ti capita di sentirti preoccupato per te o per i tuoi famigliari di essere vittima di un incidente stradale? (97.8%)
Secondo te, qual'è la causa principale degli incidenti stradali? (95.6%)
Quando senti notizie di incidenti stradali o di drammi familiari provocati per effetto dell’alcol, che cosa provi? (93.1%)

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Modena Qui, Gazzetta di Modena, Il Resto del Carlino, La Nuova Prima Pagina,
TRC, E-TV, TvQui, 
www.ansa.it/emiliaromagna/
Radio Bruno, Modena Radio City
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